

千年大运河，流动新生机

——大运河保护发展新故事

新华社北京11月21日电 从位于江苏省扬州市的江都水利枢纽起步，南水北调东线一期工程11月迎来通水10周年，千年运河焕新颜。

纵贯南北5大水系、流经8个省市的大运河，曾是沟通南北经济的大动脉，至今仍发挥着运输、灌溉、防洪、南水北调等重要功能。

今年9月，习近平总书记在浙江考察时强调，大运河是世界上最长的人工运河，是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分，要在保护、传承、利用上下功夫，让古老大运河焕发时代新风貌。

水脉连着文脉，大河润泽百姓。新华社记者近期采访看到，运河两岸“织密”绿色生态、“唤醒”璀璨文化，沿线城镇加快发展，让大运河焕发新的生机与活力。

激活文化遗产

【总书记嘱托】大运河是祖先留给我们的宝贵遗产，是流动的文化，要统筹保护好、传承好、利用好。

【实践案例】古镇里的文化“焕新”

“货船拉着盐粮来，货船拉着金银走。九河下梢天津卫，风都在船上头……”大运河的水波载着民谣，诉说着天津漕运繁盛的历史。

明清时期，因漕运发达，大运河的水路变成“画路”，南方画师、纸张与水彩北上，笔法细腻、寓意吉祥的杨柳青木版年画远销全国。清末，天津漕运中断，杨柳青木版年画开始走向衰落。连绵战火中，一些珍贵的雕版散失，年画艺术濒临

消亡。

生在大运河畔，国家级非物质文化遗产项目杨柳青木版年画代表性传承人霍庆顺记得老一辈年画匠人的苦闷，也见证着天津杨柳青古镇迎来的文化“焕新”。

随着天津大力挖掘、传承、弘扬大运河文化，“杨柳青年画振兴工程”启动。古镇里的年画匠人也在政府引导下，与天津师范大学师生携手，探索年画艺术人才培养模式和非遗文化传承推广途径，一批应用型、复合型、创新型非遗人才正在成长。

霍庆顺近年与当地的年画匠人们合作创新，让年画与时俱进。如今，杨柳青木版年画成为文化新“IP”、新产业，年画制作体验馆等新机构吸引着不少青少年前来参观、研学、体验。

不仅仅是杨柳青，大运河沿线孕育出了繁盛的运河文化，集聚了许许多多的文化资源。

在江苏扬州，首座“国字号”运河主题博物馆，成为运河新的文化载体。这座博物馆运用5G、VR等科技手段，全流域、全时段、全方位展现大运河历史文化。

纵览这本中国大运河的“百科全书”，触摸古老运河的河道剖面、“身临”古色古香的运河街肆，参观者站在数字化沉浸式体验的运河展厅里穿越古今、畅想未来，感受千年运河文化在岁月中静静流淌……“要让越来越多人看到这些‘珍宝’，使运河文化‘活’起来。”霍庆顺说。

重塑运河生态

【总书记嘱托】2017年2月，

北京通州大运河森林公园，习近平总书记察看大运河沿岸生态环境治理成果时深刻指出，保护大运河是运河沿线所有地区的共同责任。

【实践案例】化工厂变身绿心公园

登上观景平台远眺，京杭大运河北京通州段如一条绿色飘带。眼下寒意渐浓，不远处的城市绿心森林公园仍景色宜人。

二十多年前，当北京航拍摄影师马文晓第一次坐上轻型直升机飞抵这里时，目之所及多是黑压压的化工厂房与林立的烟囱。

坐落在大运河畔的北京东方化工厂始建于1978年，投产了我国第一套丙烯酸及其酯类装置。但不容忽视的是，由企业生产带来的污染长期存在。

随着北京产业升级，重污染企业逐步退出，2012年东方化工厂停产，2017年完成设施拆除。在未来城市规划中，北京城市副中心锚定“两带、一环、一心”的发展格局，其中城市绿心森林公园这“一心”，正位于通州区的工厂原址。

化工厂上怎么建公园？“用生态的办法解决生态问题。”北京北投生态环境有限公司生态环境事业部部长康日峰回忆，建设者决定在东方化工厂旧址区域规划建设生态保育核，种植适应性强的灌木草种、蔓生植物，形成荒草、灌草等多层次风貌。

2020年绿心公园开园以来，红外相机监测到几十种野生动物。扑面的绿意，3年吸引了超640万人次游客打卡。

建设城市绿心森林公园是大运河沿线“织密”运河绿色生态的缩影。

扬州为了保护大运河生

态，关停“每年能够交税2个亿”的化工厂，并投资超6亿元进行江都南区水生态环境整治，完善市政排水管网、治理河道、重塑景观。

浙江杭州出台《杭州市大运河世界文化遗产保护条例》，通过地方立法探索让大运河水清河净造福一方的新路径；河南建立遗产档案和监测系统，及时掌握大运河水质、水量、环境等情况……2019年，《大运河文化保护传承利用规划纲要》印发，掀开了大运河历史的新篇章。

重现大运河的绝美风光，离不开严守生态红线并持续改善沿线生态环境质量。

马文晓镜头下的运河，已换了一幅光景。不久前，他再次从空中俯瞰运河，被如画卷般铺展开的“蓝绿交织、水城共融”生态画卷深深触动。

奔向美好生活

【总书记嘱托】要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来，为大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件。

【实践案例】百年工业区的华丽转身

流淌千年的古运河，绘就了商贾辐辏的盛景。杭州拱宸桥一带曾是有百年历史的工业区。

运河岸边，有一处锯齿形外观的苏式厂房，引人注目。

建成于20世纪50年代的国营杭州丝绸印染联合厂，曾有一段辉煌的历史，而今，已成为工业遗存。

老员工许恒见证了这里的

变迁。当时，这里是东南亚最大的丝绸制作厂房。随着时代变迁，国有丝绸企业逐渐退出，“杭丝联”遂成为记忆。

看着人去楼空的老厂房，当地人萌生了让工业厂区与文创产业融合的念头。2007年起，“杭丝联”逐渐转型发展。许恒亲历了从“杭丝联”蝶变为“丝联166”的全过程。

如今已是“丝联166”文化创意产业园负责人的许恒说，通过修缮、改造，工业遗存华丽转身，曾经的“杭丝联”已成为艺术范十足的文化创意产业园。走进创意园，摄影工作室、设计公司、画廊等文创企业在老旧工业厂房里快速生长，灰暗的水泥、粗糙的水叶轮、铁锈斑驳的电机，都成为这里别具一格的艺术元素。

在运河沿岸附近，类似“丝联166”的文创园区还有很多，它们的蓬勃发展推动运河沿岸文创产业迅速崛起。目前，大运河杭州段拱墅区14处工业遗存保护、改造的文创园区已入驻220余家创意设计业、数字内容业、现代传媒业、文化休闲业等上规模企业，近两年主营业务收入年均保持5.9%的增幅。

随着京杭运河杭州段二通道今年7月正式通航，千吨级船舶可满载货物直达杭州进入钱塘江，全长26.4公里的年轻新河道，重点发展水上客运、旅游及城市生活物资运输等，为运河与文化产业的发展带来了更多可能。

如今，千年大运河进入新的生命周期，不断催生新的产业形态，不断拓展新的发展空间，不断创造美好生活，继续为沿岸人民造福。(记者丁锡国、刘奕湛、白佳丽、宋瑞、张晓、段菁菁)

同心献良策 聚智谋发展

<<<上接第1版

“受人才要素‘虹吸效应’影响，我市联动创新区建设专业人才储备不足、引进及培养不够、国际化水平较低。”李红常委认为，要建立健全“项目+人才+平台”前沿领域和外向型人才培养模式，以全市3.0版人才政策出台为契机，大力引进高层次人才团队，精准培育高精尖缺人才，吸引集聚优秀基础人才，为创新区建设提供源源不断的“人才动能”。

“我市陶铝新材料、铝基产业、新能源等，是推动淮北经济增长的最重要的产业集群。”赵辉委员表示，要充分发挥产业优势，加强市级层面对招商引资项目的统筹，着力完善主导产业配套服务，尽量避免区域同质化竞争，以“强链、补链、延链、拓链”等方式，聚焦主导产业，扬长避短，有效促进我市主导产业的快速发展。

委员的共识，就是加快联动创新区建设的“助推器”。“大家建议非常好，我们将分类整理、研究吸纳，加快补齐短板弱项，推动协商成果落实，打造国际化、市场化、法治化、便利化营商环境，推动全市经济提质增效。”市发改委、市经信局、市科技局、市商务局等部门负责人表示。

“这次会议既是扎实开展主题教育的务实举措，也是发挥政协专门协商机构作用、助力淮北高质量转型发展发展的具体实践，协商成果多、协商效果好、协商氛围浓，取得了阶段性协商成效。”市政协主席钱界殊表示，在此基础上，广大政协委员要在协商议政上担当作为，在凝聚共识上持续发力、在成果转化上跟踪问效，压实压牢责任，夯实制度保障，推进重点任务落实，努力为淮北联动创新区建设贡献更多政协智慧和力量。

“薄弱村”这样逆袭

<<<上接第1版

刘超还向记者介绍，在柳丰种业的示范带动下，当地村民在日常的农业生产中，注重使用优质高产的种子，推动了农业增产增收。

于年前，一艘艘船只通过运河，将精美的瓷器运往四方。如今，道口村民种出来的小麦、黄豆等种子，通过四通八达的道路，销往江苏、河南、江西等地。

抱团发展 实现多村富

据统计，今年1至10月，道口各文化旅游项目接待游客50万人次，已实现村集体经济收入202万元。

道口村在集体经济增收后，拿出总收益的30%作为公益金，用于改善民生、帮扶群众等公益事业支出。该村还通过定期招募农村中老年劳动力参与人居环境整治，给予他们劳动报酬，反哺村民。

村民李秀平双腿残疾，她的丈夫长期患病，家里收入来源少。道口村为其申请了柳江口花海景区的摊位，还让她定期管理村里的“乡村振兴超市”，足不出户就可以挣钱到钱。

一花独放不是春。今年8月，淮北市首个跨村联建片区党组织——百善镇柳江口片区党委成立。

道口村第一书记、驻村工作队队长郑卫东说，百善镇立足村域之间发展不平衡、个别村党组织“软弱涣散”、强村富民担子“挑不动”以及景区内旅游资源难以高效整合利用等问题，在不改变原有行政区划和自治主体的情况下，按照地域相近、产业发展关联度高等原则，推动位于世界文化遗产柳孜运河遗址的道口、柳孜、黄新庄、王司4个村成立柳江口片区。

“片区党委的成立，实现了资源共享、优势互补、抱团发展，实现由一村富带动多村富。现在，村民对今后的发展更有信心了。”黄新庄村党总支书记杨志礼说。

刘超告诉记者，下一步，道口村将继续深挖运河文化内涵，进一步完善旅游配套设施，打造高端民宿项目、文旅消费街区项目，提升旅游服务质量，把旺盛的旅游“流量”变“留量”。同时，通过典型示范，引领带动更多乡村实现美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合。

邮轮靠泊青岛港



地中海号邮轮靠泊在青岛邮轮母港码头，即将启航青岛—济州—长崎—青岛6天5晚航次(11月21日摄，无人机照片)。

今年以来，青岛发挥区位优势大力实施“邮轮旅游突破计划”，给予邮轮旅游发展以政策环境、航线开辟、人才引进、客源拓展等多方面的保障与支持，在邮轮航次逐渐密集，游客数量逐步攀升的同时，也辐射带动起相关产业的可持续发展。截至目前，青岛已开通40条国际航线，通达近20个港口城市。

■ 摄影 新华社记者 李紫恒

<<<上接第1版

推行远程视频公证登记，办事环节更减。针对不动产登记和公证业务涉及法律关系复杂、业务重合度高以及群众在办理不动产登记事项时

存在的“来回跑路”“重复举证”等实际问题，通过重构流程、互设窗口、数据共享等措施，全力推进“不动产登记+公证”改革，探索“线上互联互通、线下窗口互设”模式，在全

省率先实现“远程视频公证+不动产登记”一站式服务，做到异地往返办理时间、环节、成本“三个缩减”，让“数据多跑路、群众少跑腿”。推行“下村部”“不打

烊”，登记服务更优。建立健全分片包干责任机制，采取下沉到村部现场受理的方式，为群众办理农房一体登记3.35万件，对农村房地一体确权登记做到“应登尽登，

应发尽发”。针对务工、经商、返乡人员等不同类型，采用线上线下相结合、节假日值班值守等方式，确保业务受理不拖延、登记不断档、服务“不打烊”。

广告

中国电信

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

WIFI高速连接 千兆网络全家享 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线 更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

咨询电话: 3053810 18656109035

关于刊登各类公告、声明的说明

淮北市传媒中心《淮北日报》窗口服务主要办理登报遗失声明、登报声明、各类公告(注销公告、减资公告、解除劳动合同公告等)。

地址:淮北市古城路153号(二马路淮北日报社旧址一楼)

淮北市南湖路198号(淮北市传媒中心广告经营部)

咨询电话:3053810 18656109035

声 明

王培凤遗失道路运输经营许可证，声明作废。

董淑敏遗失护士执业证书(技术职称:主管护师)，编号:200834059581，声明作废。

刘晓玲遗失药师执业证书(专业类别:药学)，管理号:2016026340262015340401001394，声明作废。

张动(身份证号:340621*****6610)遗失淮北市棚改居民购房券，编号:HBLSPG 1000616，金额:701000元，特此声明。